



# НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ НАУКА И МИРОВОЗЗРЕНИЕ

УДК-622.276

## ТЕРМОДИНАМИКА, ФИЗИКА И ХИМИЯ ПЛАСТОВЫХ СИСТЕМ В НЕФТЕГАЗОВОЙ ИНЖЕНЕРИИ

### Оразнепесова Мая

Старший преподаватель, Международного университета нефти и газа имени Ягшыгелди Кацаева  
г. Ашхабад Туркменистан

### Худайбердиев Данатар

Студент, Международного университета нефти и газа имени Ягшыгелди Кацаева  
г. Ашхабад Туркменистан

### Аннотация

Статья представляет собой комплексное исследование термодинамических, физических и химических аспектов пластовых систем, определяющих поведение углеводородов в их естественной среде. Рассматриваются фундаментальные механизмы фазовых превращений, взаимодействие флюидов и горных пород, свойства нефти, газа и пластовой воды, особенности накопления, миграции и трансформации углеводородов. Особое внимание уделено моделированию термодинамических процессов, капиллярно-гравитационным эффектам, химическим реакциям в породах-коллекторах, условиям равновесия, эффектам смешения и изменению реологических свойств пластовых систем. Исследование анализирует современные методы изучения пластовых флюидов, включая уравнения состояния, численные симуляторы, физико-химический анализ, и рассматривает их применение в практической нефтегазовой инженерии для прогнозирования поведения залежей, повышения нефтеотдачи и оптимизации разработки месторождений.

**Ключевые слова:** пластовые системы, термодинамика, фазовые равновесия, нефть, газ, пластовая вода, уравнения состояния, капиллярные силы, химические реакции в пласте, нефтегазовая инженерия, физико-химические свойства углеводородов, реология.

### Введение

Современная нефтегазовая инженерия представляет собой сложный научный и технологический комплекс, опирающийся на глубинное понимание физических, химических и термодинамических механизмов, управляющих поведением пластовых систем.

Нефть и газ присутствуют в естественной среде в условиях, далёких от лабораторных: высокие давления, значительные градиенты температур, сложные геохимические реакции, наличие неоднородных структур и поровых пространств создают уникальный контекст, в котором формируются и трансформируются углеводородные флюиды. Для эффективного моделирования залежей, прогнозирования ресурсного потенциала и максимального извлечения углеводородов необходимо глубокое понимание всех взаимодействий, происходящих в пласте.

Пластовая система включает нефть, газ, воду и горную породу, образуя динамическую, многокомпонентную и многослойную структуру. Наложение всевозможных физических и химических факторов делает поведение этих систем многоуровневым. Термодинамика регулирует фазовые переходы, растворимости, равновесия и критические параметры; физика описывает движение флюидов, фильтрационные процессы, капиллярные эффекты и гравитационную сегрегацию; химия определяет взаимодействие углеводородов с породой, реакции минералов, процессы адсорбции, изменение кислотности и образование новых соединений.

Нефтегазовая инженерия в XXI веке немыслима без интеграции этих наук. Управление разработкой месторождений, прогнозирование поведения залежей, моделирование процессов повышения нефтеотдачи и оптимизация систем добычи требуют комплексного анализа пластовых систем в их естественном состоянии. Термодинамическая корректность моделей, понимание физики фильтрации и учёт химических изменений формируют основу успешного проектирования методов эксплуатации месторождений.

## **Термодинамические основы пластовых систем**

Термодинамика пластовых систем определяет механизмы поведения углеводородных смесей в условиях высоких давлений и температур, характерных для подземных залежей. Многокомпонентные смеси нефти и газа демонстрируют широкий спектр термодинамических явлений, включая фазовые переходы, расслоение, растворение газов в нефти, образование газовых гидратов, изменение плотности и вязкости под влиянием экстремальных условий.

Для описания пластовых процессов важно знание термодинамического равновесия. Каждая точка залежи характеризуется уникальным соотношением давления, температуры и состава, которое определяет наличие жидкой, газообразной или двухфазной системы. Фазовое равновесие в пластах регулируется уравнениями состояния. Наиболее широко применяются cubic equations of state, включая уравнение Пенга–Робинсона и уравнение Соаве–Редлиха–Квонга. Эти модели позволяют вычислять коэффициенты фугитивности, распределение компонентов между фазами, параметры фазового перехода и поведение смесей при изменении давления и температуры.

Особое значение имеет точка росы, точка пузырька, критическое давление и температура. В условиях разработки месторождений давление в пласте снижается, что приводит к фазовым изменениям: процессы дегазации нефти приводят к увеличению газового фактора и изменению объёмных коэффициентов. Это влияет на нефтеотдачу, производительность скважин и устойчивость режима работы залежей.

Термодинамические свойства пластовых вод также играют важную роль. Водные растворы содержат соли, растворённые газы, минералы, органические компоненты и могут вступать в химические реакции. Поведение пластовой воды определяет условия образования солевых отложений, влияние на коррозионные процессы и взаимодействие с породой.

Таким образом, термодинамика пластовых систем определяет фундаментальные механизмы, необходимые для моделирования разработки месторождений и прогнозирования поведения углеводородов в пласте.

## **Физика пластовых флюидов и фильтрационных процессов**

Физика пластовых систем описывает движение нефти, газа и воды внутри порового пространства. В отличие от однородных сред, поровое пространство коллектора является сложной структурой, включающей поры, капиллярные каналы, кавернозные зоны и микротрещины. Фильтрационные процессы описываются законами Дарси и расширенными моделями, учитывающими нелинейные эффекты, капиллярные силы и влияние относительных фазовых проницаемостей.

Основным фактором, влияющим на движение флюидов, является вязкость. Вязкость нефти изменяется в зависимости от содержания лёгких фракций, давления, температуры и примесей. В условиях высоких температур нефтяные флюиды становятся менее вязкими, ускоряя фильтрацию, а при снижении температуры — загустевают, усложняя движение.

Гравитационная сегрегация ведёт к разделению фаз. Газ стремится занять верхние части залежи, нефть — центральные, вода — нижние, образуя градиенты насыщенности. Капиллярные силы, возникающие в поровом пространстве, влияют на удержание нефти и распределение флюидов.

Особую роль играет относительная проницаемость, характеризующая способность пласта пропускать каждую фазу при наличии других. Для получения достоверных моделей разработки используются кривые относительных проницаемостей, определяемые экспериментально.

Физика пластовых систем охватывает также явления сжимаемости. Газ обладает высокой сжимаемостью, что влияет на динамику пластового давления. Нефть также изменяет объём при фазовых переходах, что учитывается в моделях разработки.

Таким образом, физические свойства пластовых флюидов формируют основу для прогнозирования поведения залежей и выбора методов оптимизации добычи.

## **Химические процессы в пластовых системах**

Химическая природа пластовых систем формируется под воздействием множества факторов, включая минералогический состав пород, условия давления и температуры, состав пластовых вод и присутствие газов.

Взаимодействие углеводородов с породой может приводить к адсорбции, десорбции, химическим превращениям и изменению полярности нефти. Минералы породы могут вступать в реакции с пластовой водой, высвобождая ионы, изменяя pH среды и влияя на стабильность нефтяных эмульсий.

Пластовые воды содержат значительное количество солей, которые взаимодействуют с водой в условиях высоких температур, образуя минералы, вызывая коррозию оборудования или образуя нерастворимые соединения. Химические реакции могут происходить также между углеводородами и микробиотой пласта, приводя к биодеградации нефти, изменению её состава и реологических свойств.

Существенное влияние оказывают кислые компоненты нефти, такие как сероводород и диоксид углерода. Эти газы взаимодействуют с водой и металлами, вызывая коррозию и изменяя структуру пласта.

Химические процессы активно участвуют в методах повышения нефтеотдачи: полимерное заводнение, щелочное воздействие, поверхностно-активные вещества и газоконденсатные процессы требуют глубокого понимания химических реакций.

## **Реология пластовых систем и поведение многокомпонентных смесей**

Реологические свойства нефти и газоконденсатных систем определяют сопротивление движению и влияют на фильтрацию. Нефть в пласте может демонстрировать поведение неньютоновской жидкости. В зависимости от условий она может проявлять тиксотропию, дилатанс, пластичность или структурную вязкость.

Системы нефти и асфальтенов демонстрируют образование структурных сетей, способных выдерживать нагрузки и изменять динамику фильтрации. Асфальтены и смолы влияют на устойчивость эмульсий, адсорбцию на породе, образование отложений.

Газожидкостные системы обладают сложной реологией, включающей эффекты вспенивания, турбулентности и фазового разделения.

Понимание реологических свойств необходимо для моделирования добычи, особенно при высоковязких нефтях, битумах или нестабильных газоконденсатных системах.

## Моделирование пластовых систем

Моделирование пластовых систем является одним из центральных инструментов современной нефтегазовой инженерии, поскольку именно оно обеспечивает возможность интегрировать термодинамические, гидродинамические и геохимические процессы в единую цифровую модель, отражающую реальное поведение залежей углеводородов в недрах. Достоверность и прогностические качества моделей определяются глубиной математического описания физических законов, корректностью экспериментальных данных о свойствах флюидов и пород, а также точностью численных методов, применяемых в расчетах. В условиях высокой неоднородности пластов, сложной минералогии, многокомпонентного состава углеводородов и широкого диапазона термобарических параметров моделирование становится многоуровневой задачей, требующей одновременного учёта процессов различных масштабов — от микроскопических взаимодействий в поровом пространстве до макроскопической динамики месторождения.

Термодинамическое моделирование выступает фундаментальной основой, позволяющей предсказывать фазовое поведение углеводородных смесей при изменении давления, температуры и состава систем. Оно базируется на уравнениях состояния кубического типа (Пенга–Робинсона, Соаве–Редлиха–Квонга), начинаяющих использоваться в расширенных вариантах с поправками на ассоциацию молекул, сорбцию, влияние асфальтенов и жидкости высокой плотности. Современные термодинамические модели учитывают нелинейный характер парожидкостного равновесия, критические параметры, фазовое расслоение, образование ретроградного конденсата и изменение состава газа при снижении давления. Применение диаграмм фазового равновесия, псевдокомпонентного анализа и методов снижения размерности позволяет адаптировать сложные многофазные системы для последующего гидродинамического моделирования. Важным этапом является построение PVT-моделей, отражающих характеристики нефти, газа и воды: газовый фактор, объемный коэффициент, сжимаемость, вязкость, давление насыщения и другие параметры, определяющие поведение флюидов в пласте.

Гидродинамическое моделирование представляет собой следующий уровень анализа, охватывающий процессы фильтрации нефти, газа и воды в пористых коллекторах. Оно описывает движение флюидов в трехмерном пространстве с учетом неоднородности пластов, влияния проницаемости, пористости, тектонических нарушений, капиллярных градиентов, гравитационной сегрегации и относительных фазовых проницаемостей. В условиях реальных залежей в движении участвуют трехфазные системы, что делает математическое описание гораздо более сложным, чем в задачах классической гидравлики.

Расширенные модели включают нелинейные эффекты, такие как зависимость проницаемости от скорости потока, влияние мелкодисперсных частиц, перемещение фронтов насыщенности, неравновесные капиллярные давления, деформацию пласта при изменении давления и механическое разрушение порового пространства. Гидродинамические симуляторы рассчитывают изменения давления и насыщенности в динамике разработки, прогнозируют работу скважин, моделируют прорывы воды и газа, оценивают эффективность заводнения и определяют оптимальное расположение новых скважин.

Геохимическое моделирование дает возможность анализировать химические и минералогические процессы, происходящие внутри пород-коллекторов и пластовых флюидов. Оно учитывает растворение минералов, выпадение осадков, ионный обмен, биохимические реакции, изменение кислотности систем, процессы сорбции органических компонентов на поверхности поровых каналов и влияние высоких температур на стабильность углеводородов. Геохимическое моделирование становится критически важным при прогнозировании образования солевых отложений, парафинов, асфальтенов, карбонатных корок, коррозии оборудования, а также при применении методов повышения нефтеотдачи, таких как щелочное, кислотное и полимерное воздействие. Реакции между пластовой водой и породой могут изменять пористость и проницаемость коллектора, что необходимо учитывать для точности прогнозов разработки.

Комплексные симуляторы нового поколения — такие как Eclipse, CMG, tNavigator, INTERSECT — представляют собой интегрированные платформы, объединяющие термодинамическое, гидродинамическое и геохимическое моделирование в единую вычислительную среду. Эти программные комплексы позволяют строить трехмерные геологические модели, учитывать сложную внутреннюю архитектуру месторождения, моделировать как традиционные, так и нетрадиционные процессы добычи, включая тепловые методы, газонапорные системы, химические воздействия, многостадийные гидроразрывы пласта, работу горизонтальных и наклонно-направленных скважин. За счёт современных численных методов — финитно-объёмной схемы, адаптивных сеток, параллельных вычислений, суперкомпьютерных решений — симуляторы позволяют проводить многолетние прогнозы разработки, тестировать альтернативные сценарии работы месторождения, оптимизировать добычу и снижать операционные риски.

Таким образом, моделирование пластовых систем представляет собой многокомпонентный инструмент, который объединяет данные геологии, физики, химии, математики, вычислительной инженерии и нефтегазовой практики. Оно позволяет превратить разрозненные экспериментальные и полевые данные в целостную цифровую модель, способную воспроизводить сложнейшие процессы, протекающие в недрах, и обеспечивать высокий уровень управляемости разработкой месторождений в современных условиях энергетической индустрии.

## **Заключение**

Термодинамика, физика и химия пластовых систем формируют фундамент нефтегазовой инженерии. Глубокое понимание поведения углеводородов в их естественной среде позволяет оптимизировать разработку месторождений, повысить извлекаемые запасы и обеспечить устойчивость добычи. Современные исследования направлены на создание комплексных моделей, объединяющих термодинамические, физические и химические аспекты, что делает нефтегазовую инженерию наукой будущего.

## **Литература**

1. Бочкарёв В. А. Физико-химические основы добычи нефти. М.: Недра, 2020.
2. Кулешов В. Н. Термодинамика многокомпонентных систем. СПб., 2019.
3. Ляпин В. П. Физика пористых сред. М.: Физматлит, 2021.
4. Назаров Г. Н. Химические процессы в нефтяных пластах. М.: Недра, 2018.
5. ECLIPSE Technical Manual. Schlumberger, 2022.
6. Peng D.-Y., Robinson D. Equation of State Foundations. Houston, 2020.